

## СЕЛЬДЖУКСКОЕ НАСЛЕДИЕ В ВОЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ОСМАНСКОГО ГОСУДАРСТВА

*OSMANLI DEVLETİ ASKERİ TEŞKİLATINDA SELÇUKLULARIN MİRASI*

*THE SELJUK HERITAGE IN THE OTTOMAN MILITARY ORGANIZATIONS*

Владимир ЗАПОРОЖЕЦ  
(Prof. Dr. Vladimir ZAPOROZHETS<sup>\*</sup>)

### РЕЗЮМЕ

В статье анализируются организационная структура и принципы комплектования сельджукской и османской армий,. По мнению автора, Османы, используя успешный опыт военной организации сельджуков, в своем государстве создали некую копию сельджукской армии. Именно благодаря этому в XIV- XVI вв. они достигли военного превосходства в Европе.

#### Ключевые Слова:

Сельджуки, система икта, кавалерия икта, постоянная армия, солдаты на жаловании, Османы, янычары, тимариотская система, тимариотская кавалерия.

### ÖZET

Bu yazında Selçuklu ve Osmanlı askeri teşkilâtlarının yapısı, kadrosunun doldurulması prensipleri incelenir. Yazarın fikrine göre Osmanlılar, Selçuklu devleti askeri teşkilâti kurulması alanındaki başarılı tecrübeeden faydalananarak kendi devletinde Selçuklu ordusunun kopyasını oluşturdu. Bunun sayesinde XIV. ve XVI. asırlarda askeri üstünlüğü ve Avrupa'da yayılmasını sağlamışlardır.

#### Anahtar Kelimeler:

Selçuklular, ikta sistemi, ikta süvarisi, gülâmlar, daimi ordu, ücretli askerler, Osmanlılar, yeniçeriler, timar sistemi, timarlı süvari.

### ABSTRACT

The article analyzes the structure and principles of the Seljuk and Osman states military organizations. The author comes to a conclusion that the Osman state copied and implemented a successful Seljuk's model of military organization for its armed forces and that this fact provided Osman state with military superiority and made possible its expansion in Europe.

#### Key Words:

The Seljuks, the iqta system, the iqta cavalry, permanent army, paid soldiers, the Osmans, the Janissaries, the timar system, the timar cavalry.

\* Moskova Devlet Üniversitesi, Uluslararası İlişkiler Bölümü - Moskova / RUSYA FEDERASYONU

Одним из главных факторов, обеспечивших стремительную территориальную экспансию тюркского Османского государства, возникшего в начале XIV в. на территории Малой Азии, были превосходство его военной организации. Основными структурными компонентами этой организации были постоянные профессиональные войска и территориальное кавалерийское ополчение, или тимариотская кавалерия. Главную боевую силу вооружённых сил составляли профессиональные войска, так называемые корпуса «капыкулу», первым и основным из которых был корпус янычар, образованный султаном Мурадом I (1360-1389 гг.). Численность корпуса составляла 10 000 человек (Мебде-и канун-и йеничери 1987: 72). В мирное время янычары ежедневно занимались физической и боевой подготовкой. Основу боевой подготовки составляли упражнения в стрельбе из лука на специально оборудованном полигоне. Прекрасное владение оружием было одним из главных достоинств янычар в XIV-XVI вв. К достоинствам янычар также относились выносливость, дисциплинированность и неприхотливость. Гиббонс утверждает, что янычары «...имели колоссальное преимущество над обычными наёмниками того периода (Gibbons 1916: 82). Корпус янычар был подчинён лично султану. В период правления Мурада I был принят закон о формировании корпуса кавалерии постоянной армии. Основным источником его комплектования стали янычары. Янычары и кавалеристы постоянной армии получали жалование.

Постоянная профессиональная армия комплектовалась пленными христианами (до начала XV в.), а затем сыновьями христиан, проживающих на территории Османской империи. Дети христиан направлялись в Анатолию во владения состоятельных тюрок на 4-5 лет (Мебде-и канун-и йеничери 1987: 47]. За это время они приобретали знание турецкого языка, мусульманской религии, традиций, обычаяев, нравов и т.д. Лишь после этого их зачисляли в корпус новобранцев (аджеми оджагы), где в течение нескольких лет, состоя на жалованье, получали необходимую для дальнейшей службы в армии профессиональную подготовку.

Территориальное кавалерийское ополчение являлось наиболее многочисленной частью вооружённых сил. Его социально-экономическим базисом была военно-ленная (тимариотская) система землевладения. За службу в ополчении государство выделяло земельные наделы (тимары). Раздавать земли за военную службу начал Осман. Такие земли, точнее получаемые с них доходы, называли тимарами. Положение о тимарах было установлено Османом после провозглашения независимости бейлика (Aşıkpaşaçade 2003: 74). Земля не являлась частной

собственностью её владельцев. Она принадлежала им условно и только на период службы. Материальным обеспечением таким владельцам служили налоговые поступления от проживавших в их условных владениях крестьян. Размеры этих поступлений были точно определены законом: тимары – размер доходов до 20 000 анче в год и зеаметы – от 20 000 до 100 000 анче (Трактат Али Чауша 1963: 107).

Владелец тимара (зеамета) был обязан при объявлении мобилизации идти на войну и вести за собой определённое число вооружённых всадников. Их количество также определялось законом: тимириоты - по одному всаднику с каждого 3000 анче дохода, займы – по одному всаднику с каждого 5000 анче (Трактат Али Чауша 1963: 93).

В организационном отношении кавалерийское ополчение складывалось из отдельных неодинаковых по своей численности отрядов всадников, объединяемых по административно-территориальному признаку. Первичное формирование (отряд) ополчения образовывали кавалеристы тимириотов и займов одного уезда. Несколько отрядов образовывали полк (алай). Следующей организационной единицей были войска, объединённые географическими границами санджака. Командовал войсками санджакбей, в мирное время – высшее административное лицо санджака. При Мураде I вся территория Османского государства была разделена на две провинции (бейлербейлика) – Анатолию и Румелию, которые объединяли в своём составе санджаки в Азии и Европе. Высшую административную и военную власть в провинциях осуществляли бейлербеи, подчинявшиеся везиру и султану.

Подлинными завоевателями Малой Азии были тюрки (огузы), руководимые династией Сельджуков. Они пришли сюда в XI в. и создали государство Сельджуков в Малой Азии (1075-1318гг.). Население этого государства стало предками тюркского населения Османской империи.

Изучение истории Сельджукского государства, его политического, социально-экономического и военного устройства представляет большой интерес, так как показывает, что очень многие тюрки-османы были обязаны своим предшественникам тюркам (огузам) - сельджукам.

Военная организация сельджуков Малой Азии состояла из двух основных компонентов. Большую её часть образовывали владельцы земельных наделов (икта), которые выделялись государством за службу в армии. Владельцам (условным) наделов разрешалось собирать и оставлять себе налоги с проживавшего на их землях населения. Местоположение наделов, выделяемых в качестве икта, размеры собираемых с них доходов определялись и фиксировались государством. Государство вело учёт (реестр) таких земель. Обладатель надела (икта)

был обязан вооружить, экипировать, посадить на коней воинов, количество которых определялось законом и зависело от размеров доходов, которые приносил надел. Ибн Биби приводит сведения, которые позволяют нам точно установить соотношение между размерами собираемых с надела налогов и количеством солдат, которых его владелец был обязан подготовить для армии султана. Так, в начале 1220-х годов султан Алаэддин Кайкубад (1220-1237гг.) выделил кемаледдину Камьяру в качестве икта вилайет Зар с доходом 100 000 дирхемов. Камьяр был обязан вооружить и содержать 60 солдат (İbn Bibi 1996: 290).

То есть, во времена Алаэддина Кайкубада владельцы икта были обязаны подготовить, вооружить и содержать одного кавалериста с каждого 1670 дирхемов дохода. Таким способом государство освобождало себя от необходимости заниматься и финансировать формирование, вооружение и подготовку кавалерии, которая как у сельджуков, так и у османов называлась «сипахи».

При объявлении мобилизации владельцы икта во главе своих кавалерийских отрядов были обязаны прибыть к генерал-губернатору (субаши) вилайета. Субаши во главе кавалерии вилайетов прибывали в указанное султаном место сбора войск. Сточки зрения сроков мобилизация считалась проведённой успешно, если войска прибывали в место сбора в течение 8-9 дней (İbn Bibi 1996: 289).

Кроме войск икта в составе сельджукской армии имелись постоянные профессиональные войска (гулямы), получавшие за свою службу жалование. Эти войска были сосредоточены в столице и подчинялись непосредственно султану. Они были пешими и конными. Постоянная армия комплектовалась из пленных и рабов различных национальностей. Система их подготовки нам неизвестна. Однако, очевидно, что обучение осуществлялось в течение длительного времени. За это время рабы и пленные овладевали языком, узнавали обычай огузов, в совершенстве овладевали военным делом. В итоге из бывших рабов и пленных формировались наиболее преданные султану профессиональные войска. Именно им он доверял как охрану своей персоны, так и решение наиболее сложных военных задач.

Численность вооружённых сил не была раз и навсегда определённой. Она зависела от решаемых задач. Постоянной была численность профессиональных войск- 10 000 человек.

С помощью организованной таким образом армии сельджуки завоевали Малую Азию, где им противостояли войска Византийской империи. В период существования в Малой Азии государства Сельджуков началась эпоха крестовых походов. Тюрки-сельджуки нанесли

европейским рыцарям настолько тяжёлые поражения, что после второго крестового похода рыцари отказались от мысли воевать с сельджуками и возвращать византийскому императору, как это было обещано, отвоёванные в Малой Азии земли. Потери, которые понесли крестоносцы, были невосполнимы. Во время второго крестового похода войска крестоносцев состояли из двух армий – немецкой и французской. Общая численность европейских войск достигала 1000 000 человек, из которых 140 000 составляла рыцарская кавалерия (Turan 1984: 181). Эти войска были практически полностью уничтожены в 1147-1148 гг. сельджукским султаном Месудом I (1116-1155гг.) (Ernest 1984: 184).

Мы полагаем, что созданная сельджуками Малой Азии военная организация была затем взята за образец тюрками-османами и обеспечила последним их победы, на протяжении нескольких веков и позволила расширить границы Османского государства далеко за пределы полуострова Малая Азия.

Основа военной организации государства Сельджуков в Малой Азии была создана т.н. Великими Сельджуками (Государство Великих Сельджуков существовало с 1040 по 1195гг. на территории современных Ирана, Афганистана, Ирака, государств Ближнего Востока и Средней Азии). В период войны с Газневидами за Хорасан сельджукская армия состояла исключительно из огузской лёгкой кавалерии. Но уже при первом Великом сельджукском султане Тортеле (1040-1063гг.) основу армии стали составлять профессиональные воины, получавшие жалование. Их называли гулямами. Гулямы султана находились в столице (часть из них – во дворце) и именовались хас-гулямами или гвардией. Постоянная профессиональная армия султана содержалась за счёт казны. На выплату жалованья гулямам ежегодно выделялось 600 000 динаров, ещё 300 000 динаров расходовалось на экипировку (El-Hüseyni 1943: 46). Главным источником получения гулямов были рынки пленных. В правовом отношении гулямы были своеобразными платными рабами. Национальная принадлежность гуляма не имела значения. При Меликшахе (1078-1092гг.) огузы были почти полностью вытеснены из постоянной армии. В государстве Великих Сельджуков существовала специальная система военной подготовки гулямов (Сиасет-намэ 1949: 169).

При Меликшахе для комплектования армии впервые начали систему «Икта». Равенди пишет, что у Меликшаха было кавалерийское войско икта численностью 45 000 человек, имена которых были занесены в специальные списки, хранившиеся в канцелярии дивана, и которые

получали денежное содержание за службу в виде налогов, которые платило население выделенных им поместий (Er-Ravendi: 128).

### СПИСОК ИСТОЧНИКОВ (SPİSOK İSTOÇNİKOV)

AŞIKPAŞAZADE: (2003). *Osmanoğullarının Tarihi*, (akt.: Kemal Yavuz. - M. A. Yekta Saraç), İstanbul.

EL-HÜSEYNİ: (1943). *Ahbar üd devlet is-Selçukiyye*, (çev.: Neçati Lügal), Ankara.

ERNEST A. Willis Budge: (1984). *The Chronography of Gregory Abu'l-Faraj. 1225-1286. The Son of Aaron, the Hebrew Physician Commonly Known as Bar Hebraeus. Translated from the Syriac*, Volume 1, Amsterdam.

ER-RAVENDİ (Muhammed b.Ali b.Süleyman): (1960). *Râhat-üs-Sudur ve Âyet-üs-Sürür (Gönüllerin Rahatı ve Sevinç Alameti)*. C. 1. (çev.: Ahmed Ateş), Ankara.

Evliya Çelebi, *Evliya Çelebi Seyahatnamesi*, c. 1, İstanbul 1971.

GİBBONS H. A. (1916): *The Foundation of Ottoman Empire*, Oxford.

İBN BİBİ (el-Hüseyn B.Muhammed B.Ali El-Ca'feri Er-Rugadi): (1996). *El-Evamirü'l-Ala'ye Fi'l-Umuri'l-Ala'ye (Selçuk-name)*, c. 1, (hzl.: Mürsel Öztürk), Ankara.

TURAN Osman: (1984). *Selçuklular Zamanında Türkiye Tarihi. Siyasi Tarih Alp Arslan'dan Osman Gazi'ye (1071-1318)*, İstanbul.

Мебде-и канун-и юеничери оджагы тарихи (история происхождения янычарского корпуса). Издание текста, перевод с турецкого, введение, комментарий и указатели И.Е.Петросян. - М.: Издательство «Наука», 1987.

[Mebde-i kanun-i yeniçeri odjagi tarihi (Istoriya Proishodjeniya yaniçarskogo korpusa). Izdanie teksta, perevod s turetskogo, vvedenie, kommentariy i ukazateli I. E. Petrosyan. M.: Izdatelstvo «Nauka» 1987.]

Сиасет-намэ. Книга о правлении вазира XI столетия Низам ал-Мулька. Перевод, введение в изучение памятника и примечания Б.Н.Заходера. М.-Л.: Издательство АН СССР, 1949.

[Siaset-name. Kniga o pravlenii vazira XI stoletiya Nizam al-Mulka. Perevod, vvedenie v izuchenie pamiatnika i primechaniya B. N. Zahodera. M.-L.: Izdatelstvo AN SSSR, 1949.]

Трактат Али Чаша из Софии о тимариотской организации в Османской империи // Аграрный строй Османской империи XV-XVII вв.: Документы и материалы. - М.: 1963. - с.92-127.

[Traktat Ali Çauşa iz Sofi o timariotskoy organizatsii v Osmanskoy imperii // Agrarniy stroy Osmanskoy imperii XV-XVII vv.: Dokumenti i materiali. M.: 1963, s. 92-127.]